

### செய்தி வெளியீடு

மத்திய அரசின் நிதியுதவியுடன் தேசிய ஊட்டச்சத்து குழுமம் (National Nutrition Mission) என்ற புதிய திட்டம் தமிழ்நாட்டில் முதற்கட்டமாக அரியலூர், நீலகிரி, விழுப்புரம், திண்டுக்கல், சென்னை மாவட்டங்களிலும், இரண்டாம் கட்டமாக திருநெல்வேலி, திருவள்ளூர், திருச்சி, விருதுநகர், இராமநாதபுரம் மற்றும் கன்னியாகுமரி மாவட்டங்களிலும் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இது வரை இத்திட்டத்திற்கு மத்திய, மாநில அரசின் மூலம் ரூபாய் 28 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. 6 வயதிற்குட்பட்ட குழந்தைகளின் ஊட்டச்சத்து குறைபாட்டினை ஒவ்வொரு ஆண்டும் இரண்டு சதவிகிதம் குறைக்கவும் அதே போன்று பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகளின் இரத்த சோகை (Anemia) குறைபாட்டினை மூன்று சதவிகிதம் குறைக்கவும் இத்திட்டத்தின் கீழ் இலக்கு நிர்ணயம் செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தில் முக்கிய கூறுகளாக ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சித் திட்டத்துடன் சுகாதாரம், கல்வி, ஊரகவளர்ச்சி, குடிநீர் மற்றும் மகளிர் மேம்பாட்டு கழகம் ஆகிய துறைகளுடன் களத்தில் ஒருங்கிணைந்து செயல்படுவது, அங்கன்வாடி பணியாளர் மற்றும் கண்காணிப்பாளர்களுக்கு பிரத்தியோக மென்பொருள் கொண்ட ஸ்மார்ட் போன் (Smart Phone) வழங்குதல் மற்றும் பொதுமக்கள் பங்களிப்பினை (Community participation) ஊக்குவித்தல் ஆகியவை இத்திட்டத்தின் முக்கிய கூறுகளாகும்.

இத்திட்டத்திற்கான கொள்கைகள் வகுக்கவும், திட்டம் செயல்படுவதை கண்காணிப்பதற்கும் மத்திய அரசால் தேசிய (National Council on India's Nutrition Challenges) கவுன்சில் ஒன்றை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இக்குழு நிதி ஆயோக் (NITI Aayog) துணை தலைவர் அவர்கள் தலைமையில் மகளிர் மற்றும் குழந்தைகள் நலம், ஊரக வளர்ச்சி, பஞ்சாயத்து ராஜ் மற்றும் மனிதவள மேம்பாட்டுத்துறையின் மத்திய அமைச்சர்கள் உறுப்பினர்களாக இடம் பெற்றுள்ளனர். மேலும், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மற்றும்

உத்தரபிரதேசம், பீகார், இராஜஸ்தான், சட்டிஸ்கர் ஆகிய மாநில முதலமைச்சர்கள் உறுப்பினர்களாக உள்ளனர். இந்த தேசிய குழுவின் இரண்டாவது கூட்டம் 24.07.2018 அன்று புது தில்லி விக்யான் பவனில் (Vigyan Bhavan) நடைபெற்றது. இக்குழு கூட்டத்தில் தமிழ்நாடு அரசின் சார்பில் மாண்புமிகு சமூக நலம் மற்றும் சத்துணவுத் திட்டத்துறையின் அமைச்சர் டாக்டர். V. சரோஜா அவர்கள் பங்கேற்றார்கள். சமூக நலம் மற்றும் சத்துணவுத் திட்டத்துறையின் முதன்மைச் செயலாளர் டாக்டர் க. மணிவாசன், இ.ஆ.ப., அவர்களும் இக்கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டார்கள்.

இந்த இரண்டாவது தேசிய குழு கூட்டத்தில் மத்திய அரசின் தேசிய ஊட்டச்சத்து குழுமத் திட்டத்தை தமிழ் நாடு சார்பாக செயல்படுத்தி வருகிறது என்றும், குறிப்பாக ஒருங்கிணைந்த குழந்தைகள் வளர்ச்சி திட்ட பணியாளர்களுக்கு பயிற்சியளிப்பதில் தமிழ்நாடு முன்னோடி மாநிலமாக விளங்குகிறது என்றும் பாராட்டு தெரிவிக்கப்பட்டது. இக்கூட்டத்தில் பேசிய மாண்புமிகு சமூக நலம் மற்றும் சத்துணவுத் திட்டத்துறையின் அமைச்சர் அவர்கள் தேசிய ஊட்டச்சத்து குழும திட்டத்தை குழுமம் தமிழ்நாட்டிலுள்ள அனைத்து மாவட்டங்களிலும் விரிவுபடுத்த வேண்டுமென்று கேட்டுக் கொண்டார்கள். மேலும், ஒருங்கிணைந்த குழந்தை வளர்ச்சி திட்ட பயனாளிகளை ஆதார் எண்ணுடன் இணைக்கும் பணியில் தமிழ்நாடுதான் நாட்டிலேயே முதன்மை மாநிலமாக விளங்குகிறது என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார். அதோடு 15 முதல் 18 வயது வரையுள்ள பள்ளி செல்லும் மாணவியர்களுக்கு தமிழ் நாடு தனது மாநில நிதியிலிருந்து இணை உணவு (Supplementary Food) சுமார் ரூபாய் 100 கோடி செலவில் வழங்கி வருகிறது என்றும் எதிர்கால தாய்மார்களான வளரிளம் பெண்கள் நலன் கருதி மத்திய அரசு இத்திட்டத்திற்கு நிதியுதவி வழங்க வேண்டுமென்றும் மாண்புமிகு அமைச்சர் அவர்களால் வலியுறுத்தப்பட்டது. தேசிய ஊட்டச்சத்து குழுமத் திட்டத்தினை சிறப்பாக செயல்படுத்திவரும் தமிழ்நாட்டிற்கு இக்கூட்டத்தில் பாராட்டு தெரிவிக்கப்பட்டது.

**வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, சென்னை-9**